

地址：青海西寧西川徐家堡大路南
通訊處：青海西寧通海郵櫃轉

到民間來



第十六期

中華民國二十四年八月十日

中宣會登記證文字第四一二號
內政會登記證警字第四四七號

民間時評

又一批災民待拯！

本日(十一日)下午二時半，本村(牛家堡鄉村)甘河堡，忽遭雹災，雹大如雀卵，下降歷一時餘，全村農作物，摧殘至有全無收成者，有餘三分之一者，頓時，全村男女老幼，面帶愁容，呈現不能生活的慘象。前景陽川受災，報載已謂極濟矣，今此處災民，目下不能生活者為數一千有餘云。

今歲雹災，區域的廣大，損失的額數，在青海可說是到民間來

空前未有之災禍。青海以氣候寒冷之故，農作物年收一次，一旦禾苗受災，災區民衆，立時無所事事，等於失業了，希望黨政機關，多做些拯救工作，直接災民可延續生命，間接可以施政施教，保社會的安寧了。

(生)

霖雨為患

(鳳九)

農作物的豐歉，全賴人工的培養和雨露的浸潤為轉移，所以雨的於農作物，其關係至大，今歲自入夏以來，風調雨順，禾苗長得十分美麗，將有「五穀豐登」的光，人民有足衣足食的望，不料時至溽暑，百穀結實之際，天空佈滿了濃厚的密雲，下大雨了，一雨數日，平原變成澤國

目錄

- 民間時評
- 又一批災民待拯 (生)
- 霖雨為患(鳳九)
- 西寧縣第四區農村調查
- 凱末爾將軍論 屈生華
- 歡迎班禪 屈生華
- 日俄的戰 何春士
- 天國

，山地被水冲斷，將大地上的一切農作物，帶着氣息奄奄的勁兒。不是黃病，就是因水分過甚，而呈黃綠色，幾無生機可言。我們民間的同胞，一年到頭，辛勤勞動，只望農作物豐收，以度生活。而今呢？不過旬日之久，致將農作物受傷如此之鉅，將何以上納國家糧草。以盡義務，下而不足以養父母及妻子，人有凍餓的憂。此雷雨為患於農村者一也。大雨紛紛，晝夜不止，房屋傾漏，牆壁坍塌，人民不得安居。此雷雨為患於農村者二也。且雷雨連日，富者不能維持現狀，貧窮的人家，無柴無米！暫時即成凍餓。此雷雨為患於農村者三也。又見洪水泛濫，平地成溝，公路冲壞，交通阻塞，運輸為難，此雷雨為患於農村者四也。以上四點，不過我青海最小部份，間日內的微小災情。國內報紙所載，今日黃河決口，湮沒地方數十里。無失財產數百萬，明日長江水漲，沿江的同胞，都受很大損失。我國不幸，正是天災人禍，紛至沓來，我們全國大眾，唯有一致努力，和天災奮鬥，以保國命了。

二四，八、九日於實惠溝前籌莊。

西寧縣第四區農村調查

小泉堡

續三

沿革

堡東山坡根有泉一處故名，以前甚旺，現已乾涸，就

開墾種植，堡由東莊、西莊、前莊、下莊、寨子五小集團而成，十七年自治區成立時改名——第五十村，現改為康裕鄉。與章家堡為一，但實際上差份糧草等的應納，仍有獨立之精神。

面積

本堡面積亦五方里，地勢似斜方形，位置亦在湟水南岸，湟水以北為第五區界，西至章家堡，南至實惠溝口，南大山屏障，山地以羊圈堡為界，內可耕水田約一百四十餘畝，院子菜園佔十餘畝，南山約八十畝左右，由省至湟源大道經貫堡中。

(待續)

凱末爾將軍論

康樂鄉小學 屈生華
校高二年級

我們這裏不是讀過凱末爾嗎？凱末爾他把垂死的土耳其，救轉活來，成立自由的新土耳其。外人常常說：「中國是一個病夫國家」又說「是一片散沙」。今後我們應該痛改此種不良的現象，從強種團結方面，趕快作起。仿效凱末爾將軍，實行恢復民族精神，向着自強的路上邁進。才能復興中華，強固中國。那麼，中國的凱末爾是誰，這是為國為民苦幹實幹之蔣委員長了。

歡迎班禪

康樂鄉小學 屈生華
校高二級

班禪大師於月之十二日到青海來，青海的主席師長，都歡迎他。在青海城市上歡迎他的，除青藏友誼外，最大的原因，就是他能聯絡五族成一強大的中華民族故也。班禪他是我國藏族的一個領袖，藏族分佈地點，大半在西北，當此中央開發西北之際，班禪來青，就是宜化佛教博愛之精神，使人人抱定慈悲的旨，同登道岸，向三民主義中和平的大道上前進，把中華民族由一族團結聯合到五族一致的趨向，這樞使命，是何等重大，不值得我們歡迎嗎？

日俄的戰

西寧縣立康何春士
樂鄉小學校

我讀了國恥小史，日俄之戰，不禁痛很悲傷的，因為我國的東三省，物產太富，他們誰都眼熱，日本人和俄國人，他倆表面上為兩面而戰，骨子裏為東三省，唉！世界上有強權，無公理，何為有強權無公理呢？因為他們不在自己的領土內戰爭，而在我國的土地上打杖，蹂躪我國人民，肆行無忌，同胞們！人為刀俎，我為魚肉，還不速醒麼？



青蛙

一年生盧占健

晚上夜深人靜，大地上的一切，都休息了，惟有青蛙一聲一聲的喊着，越喊越有勁，起初時有三四處在喊，旋吵吵鬧鬧，亂喊的聲，有時在水裏，有時在陸上，夜的領域，完全被牠占領了，一輪明月，漸漸的升高了，同學們都入睡鄉，我聽蛙聲也厭倦了，遂息燈而眠，次日記之。

大家起來消滅共匪

樊永倉

匪共猖獗，危及省境，所有全省人民，不論輿野，目下均在努力趕修碉堡，趕練民團，加緊防禦起來了。我們須知，現在不怕共匪怎樣猖狂，怕的是民衆沒有團結和抵抗力，我們要把共匪消滅盡淨，就要看現在之努力如何了。希望大家要認清，這是掃穴犁庭，根本消滅匪共，完成「安內」大計的時代呀。全省同胞，要有一鼓作氣，趕快聯合起來，共匪就不難消滅了，社會不患不安定，國家不患復興了。

秋涼好讀書

樊永顯

青年們，現在可把這寶貴的光陰，再不可虛渡過去了。有一句俗語說：「秋涼好讀書」，這句話實在說的好，五六月間，正是炎暑，熱得不能受，讀是不好讀的。現在秋天來了，天高氣清，讀書也是很愉快，青年們，這時要發憤勉勵自己，往前進行，努力讀書，朋友們！

日光和秋蟬

張學濟

炎熱的兩陽射出了一點明晶的光茫，宇宙間一切的一切，都很安靜的休息了，涼風吹不動草木，雲霞遮不着地上熱度的可怕。明晶的西陽，不斷的發耀牠那炎熱的光茫，秋蟬高呼的音波，時時加雜在牧童的歌聲中，唧唧的叫着，清脆的美韻，似為日光壓倒了。

太陽晒得越熱了，而秋蟬高呼的音波，反低了。

頓然間在天的一角，忽現出了一點的烏雲，漸漸地吞沒了半個青天，又刮起了一點不大的微風，吹動了草木的葉，田地裏麥禾如浪般的一波起一波平的擺動，蟬聲也靜寂了，烏雲自小而吞沒了整個的天空，雲越發的密了，電雷在空中示威，雨下得非常有力，一陣輕輕地過了，微風也慢慢地吹着，那炎日又從雲縫中射出，陽光又照在大地的上，遍地秋蟬，又叫起來了，非常清涼而受聽，牠的精神越叫越亮，似為增耀越勝炎陽而得意的。

哦！秋蟬原是一個愛光明及清涼者，在黑暗的底下生活，他自是忍耐着，不做聲，原來牠得了處世的道，是多麼的令人可敬呢！

在雨後太陽的下，牠盡量的歡呼着，我為找這清聲，走近他所在的地方，賞識自然的歌聲，那知被幾隻惡雀瞧見了，要想捉吃牠，幾隻便自遠而飛近了，立在一邊，張大了兩個大眼睛，備好了爪牙，張望着牠們，而表現出了

「弱肉強食」的形勢，同時在這惡情境中，假若你是個愛生物者，不能不感覺到那雀可惡，這蟬的可憐了！

夢見媽媽

農工職校農史生元
科二年級

真睡着甜兒如蜜的我：顯明是我的媽媽，她站在我的書桌前，晃着身子道：兒呀！你還是這樣的醉生夢死嗎？你要知道，自從你爹爹死後，我們一家人的生活大担子，不免的就要在我兒們的肩！負擔起來！現在的世界是什麼世界？是不是優勝劣敗弱肉強食的世界？我們的大地是不是滿目瘡痍的大地？荆棘叢生的大地？我們的花園是不是荒蕪了的花園？說到這裏我便放下課本，硬着嘴吧說道：媽呀，孩兒埋頭書案和書本拚命：是以求一條光明安適的大路為目的，就是以家園的幸福、安寧，自由為目的。太陽光雖黑暗，但是星兒們，却發着赤光，媽呀！孩兒是永遠在瘡痍的大地上奮鬥着，黑暗的世界裏前進着，荆棘的叢裏苦幹着，掙扎着，不過要實現我的理想！必先埋頭苦幹，猛進，奮鬥，然後才能達到我的理想和希望，使牠：永遠的存在，堅固，獨立，健康！我正答媽媽的話，忽然醒炮咕咚的，聲響了，把我從夢鄉中驚回來，却不知我的媽媽到何處去了！用着兩手揉開了我的睡眼，眨着一看，四方已經是魚肚白色了，原來是做了一場夢，同牀和我睡的同伴們，他們還是大夢猶未覺的熟睡着！